

70

纪念中国人民抗日战争胜利
世界反法西斯战争胜利
专题采访行

70年前,中国军民在亚洲战场牵制敌人,为世界反法西斯战争的胜利做出巨大的贡献。自1937年至1945年,中华民族与侵略者殊死抗争,付出了巨大的代价。2015年,为纪念中国人民抗日战争胜利70周年,本报“纪念反法西斯战争胜利70周年”专题采访组一行,实地采访调查,追索胜利背后的家国情怀,寻访革命先辈的光辉足迹。

(三十九)

1945-2015

一个曾经率领男兵战斗连队的女指导员,一个手握两颗手榴弹勇敢冲向敌阵的女战士,一个在国共合作复杂的统战工作中面对国民党软硬兼施、威逼利诱而坚定不移、坚贞不屈的女革命者,一个新婚之夜未进洞房先赴战场的八路军新娘,一个深入敌后开展秘密工作的女地下党员,一个大胆泼辣而又成绩卓著的女领导干部,她——张恺。

张恺是辽宁营口人,1918年8月出生,2015年1月病故。建国后曾任山东省妇联副主席、民政厅副厅长、省妇联主席、济宁市委第一书记、中共山东省省委委员、吉林省纪委副书记等职。

近日,记者走访了当地健在的老八路和知情老人、张恺的子女,详细了解和记录了张恺同志的英雄事迹。



▲ 1943年,张恺(后排左二)与丈夫穆林(前排左一)在滕县

为国为民 奉献一生

——记原吉林省纪委副书记张恺

■ 记者 杨军 孙明春 孔浩 特约记者 沙朝佩 文/图

“七七”事变后开始宣传抗日

1937年6月,在外读书的张恺放假回到枣庄家中。7月8日一大早,街上报贩叫卖报纸:“中国共产党通电全国,号召‘全中国人民、政府和军队团结起来,筑成民族统一战线的坚固长城,抵抗日寇的侵略!国共两党亲密合作抵抗日寇的新进攻!驱逐日寇出中国!’”

身为学生的张恺得知战争爆

发,强忍住泪水,没有丝毫的犹豫,立即站在路边,向过往行人大大声宣讲时局的突变,希望所有的中国人起来抗争,绝不作亡国奴……

还在读书时,张恺参加过中共地下党组织的一二·九学生运动和西安事变后的爱国学生运动,懂得一些抗日救国的道理,也有组织学生运动的经验。很快,当地一些爱国学生和张恺团结在一

起,每天上街宣传局势的变化,宣讲抗日救国。中共枣庄地下党组织很快注意到了张恺,他们派人主动接近,给她看一些进步书籍,很快,张恺加入了共产党。

1937年底,国民革命军第二十二集团军(原川军)经长途跋涉,到达滕县枣庄一带抵御日军南下。川军出发时还是盛夏,此时已是隆冬,不少战士还穿着

单衣。川军中的中共党员、战时服务团团长李浩然同志找到枣庄地下党组织请求帮助。在与当地民众团体一起为川军筹集棉衣、粮草的同时,枣庄党组织还派张恺带领部分当地爱国学生参加了服务团的宣传队工作。

他们换上川军制服,每日奔走于各部队之间,宣传抗日,激发士气,受到了官兵的欢迎。

国难当头孤身离家为革命

加入共产党后,张恺的行为引起了家人的注意。一天早上,张恺被父亲拦住了。父亲对她说:“你八成是加入了共产党吧?”张恺不吭声,她心里想这是党的秘密不能对任何人讲。“国难当头,匹夫有责,如果你是男孩,你要抗日,我绝不拦你,可你是女孩子呀……国军几百万人都打不赢日本人,你一个女

娃子瞎嚷嚷抗日,还不是白送死?”父亲的话语重心长。张恺坚定地说:“如果全中国人民都起来抗日,就一定能打败日本人!”父亲便拿了菜刀和绳索,面对女儿老泪纵横地说:“你要走就先把我杀了吧,我两眼一闭,就什么也不知道了。”张恺说:“爹,我不杀你,我要杀日本人!国难当头,忠孝难全,自己也只

好不做孝女了……”

1938年3月17日,枣庄、滕县城沦陷的前一天,张恺只穿着一身衣服离开了家,开始了她漫长的武装抗日的岁月。离家那天,她自作主张改名为张恺(原名王世荣),张是她母亲的姓,恺是她自取的,取其凯旋胜利之意,而且读音响亮。改名换姓也是为了对

家人有所保护。

不久,有叛徒潜回枣庄,向日本人告密。张恺的父亲被日本宪兵队抓了去,他一口咬定女儿早已病死他乡。告密的人原先不认识张恺,到部队后只知道张恺的家在枣庄,并不知道原来的姓名。日本人见问不出个所以来,这才放回了张恺的父亲。

男兵连里唯一的女指导员

1938年4月,八路军苏鲁人民抗日义勇总队成立。由枣庄出来的人组成了三营,由于工人居多,又被称为“工人大队”。

当时,男青年学生中的党员多被安排担任连队指导员,组织

上拟安排张恺担任总部宣传干事。听说连队指导员的人选不够,张恺主动要求下连队担任指导员,成为三营四连,也是义勇总队作战连队唯一的女指导员。连里只有张恺一个女同志。

她剪短了头发,换上男式军装。每到一地,张恺就调查社情,对敌对分子布设监控,白天除了给战士们上政治课、做思想工作外,还同他们一起训练,晚上坚持巡逻、查哨。

不久,部队奉命袭击日军由滕县城开往枣庄的一支运输车队。缴获了敌人的三辆军车,里面有一些枪支弹药。经组织同意,张恺分得了一支手枪,这是她战争年代的第一支枪。

工作出色授衔为国军中尉

1938年秋,张恺受中共山东分局派遣,以爱国青年学生的身份,到国民党山东保安二旅任中尉政治教官。

1939年秋至1941年初,张恺又先后担任中共山东分局第一区党委党校、鲁南区党委党校组织

科长。张恺一方面做好本职工作,另一方面尽量多参加学习讨论,思想水平、工作能力有了长足进步。1940年3月的一天,党校驻在莒县的孟家西楼村。夜半时分,张恺突然被枪声惊醒,走到院子里又没动静了,刚进屋打算继续休

息,一颗手榴弹在院子里爆炸了,房顶的土震得哗哗直下落。张恺赶紧跑到队部,这时队伍已经集合,开始往村外撤。那晚,党校和军区教导队住一个村。这次鬼子从村东头进村,先与教导队接火,党校才有集合撤退的时间。张

恺是组织科长,行动时走在队伍的最后边,带领一部分人担负收容、警戒的职责。队伍撤出三四里路,到了孟家中楼区党委机关的驻地。区党委立即组织军区特务团阻击敌人。

未入洞房先与丈夫赴战场

1941年秋,组织上批准时任鲁南区党委妇委书记的张恺和在淮海地区工作的穆林完婚。张恺一天赶了近百里山路,天擦黑时到了江苏省东海县穆林的驻地。进了村,发现军分区的部队以及当地县区武装和民兵已经集合完毕整装待发。一问,原来当晚有行动,要去袭击陇海铁路,破坏敌人的铁路交通。

张恺行李都没放下,就和穆林一道奔赴战场。任务完成的差不多时,敌人发现了,机关枪小

钢炮一阵紧似一阵地打过来,“咚咚、啪啪”地响个不停。战友们风趣地对张恺说:“看,你们的婚礼多热闹啊,又是鞭炮,又是礼花。”在一个月婚假期间,张恺两次参加破袭陇海铁路的战斗,共破坏铁路线50余华里,炸毁敌军车一列,烧掉铁路桥3座,砍倒电线杆数百根,造成敌铁路交通中断18天。

1943年春,张恺奉命下派到敌占区做地下党的秘密工作,任微山湖畔的沛滕峰县县委委员兼

夏镇特别支部书记。

那天晚上天全黑下来以后,换上便衣的张恺随交通员离开了根据地最边沿的村庄,没走多远,跨过敌人的封锁沟,就进入敌占区了。天亮时到了临城(今薛城),鬼子的哨卡正在严密盘查过往的行人。交通员说,“今天鬼子的盘查格外严,肯定是有情况。”那时,张恺虽然化妆穿了便衣,但发髻是假的,挎着的包袱里装着手枪,长筒袜里套着钢笔,所以敌人若认真检查,张恺是很难蒙混

过去的。张恺和交通员在远处观察了一会儿,发现敌人的检查是有重点的,对妇女孩子的检查并不是特别严格。于是,张恺和交通员商量了相互接应的办法,便一前一后地走过去。走到跟前,鬼子只是打量了一下,没看出什么可疑的地方,就放过去了。下午,张恺以走亲戚的名义住进了夏镇靠近微山湖边的王吉德同志家。这是一个革命的家庭,成年男人都外出参加了抗日部队,只有妇女孩子在家。

期盼老百姓过上温饱日子

1945年8月,日本宣告投降之前的一段时间,日军在战场上就明显表现出疲态。当时鲁南地区党组织认为:日本投降,日军撤出后,国民党肯定要来摘桃子、抢地盘。根据当时国共双方力量的对比,如果国民党来了,即使共产党占领了日

军撤出后腾出的地盘,到时也不得不让出来;但国民党从大后方跑过来,总得几个月的时间,最快也要一个多月;而当地的党组织过去一直在农村地区战斗和工作,对城镇的社情缺乏细致透彻的了解,为了今后的长远工作,应抓住日军撤出国民党赶过来之前的短暂时间,对当地的重点城镇

社情做一次尽可能详尽的调查。

在日本宣告投降后,日军刚走,张恺就带领工作组进驻峰城县开展调查。这次国民党抢占地盘的行动很快,给共产党只留了一个月的时间就赶过来了,而此时张恺带领的工作组也已基本完成了调查工作。后来上级党报转发了张恺撰写的调查报告,作

为指导后来一个时期的城镇工作的基础。

抗战胜利五十周年时,张恺的次子穆志全曾问过她:“当时听到日本投降的消息时是不是特别高兴,特别激动?”张恺回答:“哪里顾得上啊,因为还有许多急迫的工作要做,因为老百姓还没过上温饱无虞的好日子……”